

大灣區前景無可限量 香港開新篇核心鑰匙

廣東省發改委(省大灣區辦)表示,粵港澳大灣區建設取得階段性顯著成效,2021年大灣區經濟總量約12.6萬億元人民幣,比2017年增長約2.4萬億元。大灣區發展潛力深厚、充滿創新活力,已形成立持續強化高質量協同發展的態勢。這無疑是香港經濟升級轉型及港人就業、創業、投資的最大底氣和核心鑰匙。香港排除困難穩控疫情、實現與內地正常通關更顯迫切必要,唯有這樣才最有利香港迅速重振經濟民生;香港未來的發展規劃,更要以作為大灣區有機組成部分、主要金融創科中心的思維,參與國家構建統一市場,從而為香港發展開新篇注入源源動力。

近兩年疫情肆虐,環球經濟受挫,中國仍能成為全球實現GDP正增長的極少數主要經濟體,而粵港澳大灣區更以不到全國0.6%的面積,創造了佔全國12%的GDP,並且逐年遞增,展現出雄厚的經濟實力和強勁的發展韌性。2020年中國城市綜合競爭力排名前十城市中,大灣區的深圳、香港及廣州已佔據3個席位;2021年世界500強企業中,大灣區的上榜企業擴展至25家,首次超越紐約灣區。

建設好大灣區,關鍵在創新。大灣區科技創新資源加快集聚,科技創新帶動發展蔚然成風。廣東省現有高新技術企業超6萬家,絕大部分以大灣區為基地,比2017年淨增加2萬多家。沿廣深港、廣珠澳「兩廊」和深圳河套、珠海橫琴「兩點」布局,創新載體正在不斷發展。目前,大灣區孵化器、眾創空間全國最多,發明專利有效量、PCT國際專利有效申請量均居全國首位。

大灣區的內地9市,更是香港拓展發展空間、港人開創美好前途的最重要腹地。前海深港現代服務業合作區累計註冊港資企業1.19萬家,河套深港科

技創新合作區深圳園區皇崗口岸重建、香港科學園深圳分園等加快推進,落地高端科研項目逾140個;在粵就業創業的港澳青年越來越多,目前在粵納入就業登記管理的港澳居民超過8.51萬人;大灣區(內地)事業單位公開招聘港澳居民政策落實落地,累計超過1,000人次的港澳居民報考,首批考取港澳居民已聘用到崗;廣東的港澳青年創新創業孵化基地體系,累計孵化港澳項目超過2,300個、吸納港澳青年就業達3,400餘人。

大灣區發展前景廣闊、動力十足,對飽受疫情衝擊的香港而言,無疑是走出困境、提升競爭力的最重要動能。香港當務之急是全力以赴穩控疫情,為推進與大灣區內地9市的互利合作創造必要條件。香港防疫機制和標準與內地尤其是大灣區內地9市全面對接,兩地早日恢復正常通關,香港就能早日搭上大灣區一體化發展的「快車」,創造、分享共同發展的成果。

粵港澳大灣區建設是國家立足全局和長遠作出的重大謀劃,是保持港澳長期繁榮穩定的重大決策。2019年發布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》,計劃透過各種政策,放大區域優勢,使大灣區建成世界新興產業、先進製造業和現代服務業基地,建設世界級城市群。如今,大灣區正按照規劃一步步實現既定目標。香港作為大灣區建設的重要成員,又是國際金融、經貿中心,具有與國際經貿體系、國際規則高度接軌的優勢,更應立足大灣區、面向世界為香港發展布局謀篇,加強與大灣區內地城市的優勢互補合作,在國家統一市場建設中積極發揮「領頭羊」作用,推動國內和國際市場更好聯通,提升國家在國際經濟治理中的話語權,也成就更美好香港。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

網絡安全立法大勢所趨責之所在

保安局正牽頭網絡安全立法準備工作,相關法案預計下半年提交立法會。當今世界網絡欺凌、騙案等危害社會的問題層出不窮,本港市民亦深受其害,加快網絡安全立法,更有力打擊網絡犯罪,保障市民切身利益,有利本港數字經濟發展;網絡安全亦是國家安全重要組成部分,本港堵塞規管網絡的法律漏洞,切實維護國家安全,當然是大勢所趨、責之所在。

隨着網上購物、網絡理財和社交媒體使用的普及,本港網上騙案、網絡起底及欺凌案件屢見不鮮。早前警方披露,受疫情影響,網上交友越趨普及,但同時網上情緣騙案暴增,警方去年首10個月錄得1,369宗網上情緣騙案,比前年同期上升逾八成,損失高達4.8億港元,是前年的2.7倍。這只是網上犯罪的冰山一角,但足以反映本港網絡安全立法刻不容緩。科網技術發展一日千里,政府必須與時俱進,加快網絡安全立法,為執法機構打擊網絡犯罪提供更完備、更貼近實際的法律依據,既規範網絡使用者守法,也對網絡犯罪形成震懾阻嚇之效,以利網絡科技健康發展。

網絡安全也是國家安全的重要組成部分。修例風波期間,反中亂港勢力利用網絡散布謠言、抹黑警方執法、進行網絡起底欺凌,作為發動「顏色革命」的工具,嚴重威脅國家安全、本港法治穩

定。內地早已制定《網絡安全法》《數據安全法》《個人信息保護法》等數據領域基礎法,發布了《網絡安全審查辦法》;澳門也陸續完成《網絡安全法》等多項法律法規,構築起嚴密的維護國家安全法律網。本港當然要急起直追,盡快完成網絡安全立法,堵塞威脅國家安全的一個漏洞。

對於本港啓動網絡安全立法,有別有用心者將其標籤為監控及破壞人權、打壓自由。網絡犯罪與現實犯罪同樣要依法打擊,言論自由不能損害國家安全和公共利益,推進網絡安全立法根本是世界通例。更應看到的是,做好網絡安全立法,是發展數字經濟的必要基礎。國家主席習近平昨日主持召開中央全面深化改革委員會第二十五次會議時強調,要全面貫徹網絡強國戰略,把數字技術廣泛應用於政府管理服務,推動政府數字化、智能化運行,為推進國家治理體系和治理能力現代化提供有力支撐;會議並指出,要始終繃緊數據安全這根弦,加快構建數字政府全方位安全保障體系,全面強化數字政府安全管理責任。

推動數字經濟、以創新帶動發展是世界潮流所趨,香港盡快展開、完成網絡安全立法,為鼓勵創新提供必要的法律保障,有利於香港緊隨世界發展大潮,不斷提升競爭力,在激烈的競爭中立於不敗之地。

派快測包兩漏洞 有人喪矜有人鬪

紀錄不共享長者不同站點密密矜 派罄無通知向隅老友一肚氣

本報直擊 抗擊 新冠肺炎

為鼓勵長者勤做檢測,達至「及早發現、及早診治」目標,香港特區政府昨日起於全港680個服務點,免費向年滿60歲的長者派發每人5份快速檢測包,市民反應踴躍,多個服務點昨日上午已派罄。不過,香港文匯報記者巡察多個派發點發現派發指引疑有漏洞,由於各個站點領取紀錄互不共享,市民可以從不同站點「矜完又矜」;此外,資訊欠透明,部分站點派罄長者卻不知,趕到時已「摸門釘」,也有一些站點由老人中心營運,只限派予中心會員,向隅的非會員慘食「閉門羹」,一度引起鼓噪不滿。有立法會議員批評,部分服務中心安排極度混亂,促請特區政府盡快改善,以及提供足夠快測包。

◆香港文匯報記者 文森

昨日下午,香港文匯報記者到深水埗、黃大仙、土瓜灣等快測包派發站點觀察,部分站點昨早已火速派罄,不少行動不便的長者「摸門釘」,未派罄的站點則人頭湧湧,其中深水埗的站點一度有數十人排隊等候,大部分長者打算將快測包留給家人使用。

陳女士與丈夫結伴前來領取,她表示早前政府派發防疫服務包內的20個快測包尚未用完,但希望今次再領取一些作為儲備。

如蜜蜂採蜜 赴各處「矜完又矜」

站點工作人員李小姐表示,該中心屬較大規模,準備的快測包數量相對多,但該區其餘3個站點預備約7,000個快測包,昨晨已全部派完,據她了解,有些站點只獲分配百多個快測包,「一早就已派完截止服務。」



◆深水埗地區康健中心的派發站,擠滿長者前來領取快速檢測包。香港文匯報記者 攝



◆大批長者昨晨在深水埗地區康健中心外排隊領取快測包。香港文匯報記者 攝

對於有人可能「矜完又矜」,她表示,暫時沒有應對辦法,中心雖然會登記領取人士的身份證,但不會把資料與其他站點共享,若第二日有關人士再來申領,亦不清楚是否應該拒絕,因為政府並無指引限制每人只能申領一次。

部分站點由老人中心營運,快測包數量有限,中心優先派予會員,一度引起其他長者不滿。洪先生稱:「我已經70歲,別人說可以來矜快測包,我捱吓捱吓嚟排隊,輪到我時竟然講你唔係會員無得矜,我就白走一趟。」

立法會議員楊永杰昨日表示,由於安排混亂,不少長



◆有長者昨晨手持拐杖到派發站領取快測包。香港文匯報記者 攝



◆沙田新翠邨一個派發站於昨晨已派罄快測包,部分遲來的長者慘食「閉門羹」。香港文匯報記者 攝

者向他求助指未能獲取快測包。他舉例指,紅磡區內部分長者鄰舍中心表示快測包只限派發予會員,有中心更表明不接受即時入會,造成不少長者白跑一趟。

此外,有市民反映,個別服務中心稱尚未收到政府提供的物資,故無法派發,亦有中心派完存貨後,不知政府會否提供補貨。

議員促提供清晰指引

楊永杰建議,政府應提供清晰指引,不論是否會員或服務使用者,只要年滿60歲即可領取快測包,以免造成不公,同時應盡快向有關服務中心提供足夠快測包。

南區國際校揭 1 師 12 生染疫

香港文匯報訊(記者 高俊威)全港小學及國際學校昨日起分階段復課,師生上課前必須自行接受快速抗原測試,復課首天則發現15名師生染疫,包括兩名來自兩間本地小學的學生,以及南區一間國際學校出現集體個案,1名教師及12名學生中招,衛生防護中心指,相信他們是在家居或社區受感染,不排除他們放假期間有集體活動,並強調學校「一日一檢」發揮預防作用,防止病毒入侵校園、威脅學童健康。

昨首天復課 15 師生快測見陽

衛生防護中心總監徐樂堅昨日於疫情簡報會上表示,特區政府設有特別呈報平台,供學校向衛生防護中心申報學生健康狀況。昨日全港共有52間小學恢復面授課程,其中兩名來自不同小學的學生,於上課前經快測呈陽性,他們昨日均沒有上學。另有65間國際學校昨日亦恢復面授課程,其中一間國際學校有1名老師及12名學生快測呈陽性,全部均沒有上學,該批學生包括兩名來自小學部,10名來自中學部,就讀不同班級,據悉該學校位於南區。

徐樂堅指出,由於昨天是首日上課授課,相信他們不是在校內受感染,感染源頭應該是家居或社區,但不排除染疫學生們互相認識,或在假期時曾舉行集體活動導致受感染,但傳染途徑難以準確得知。

他又認為,事件顯示學校「一日一檢」能阻截病毒入侵校園,「做了快速檢測,就令到我們今天(昨天)發現這些個案不會上學,即是減低了學校感染的可能性,這是一個好措施。」

他表示,政府會持續公布學生感染個案,並調查感染是屬於校內爆發或是社區及家庭感染。如屬校內爆發,會作進一步調查,加強感染控制,最壞情況下可能有部分班級需停課。但他指,現時並沒有就停課制定硬指標,中心在進行調查後會就不同學校給予個別建議,例如停課或加強感染控制措施。

徐樂堅又指,現時社區每日仍錄得數百宗病例,故有學校出現個案並不驚奇,即使有學童染疫,亦不等於學校出現爆發,中心會留意有不尋常情況,例如個案是否集中在特定班別或興趣班,以及是否呈上升趨勢等。中心會確保呈報系統健全,並與教育局等部門協調,確保學校或家長不會曠職。

衛生防護中心提醒家長,每日為子女做快測或教導子女進行;留意子女身體狀況,若有不適不應上學;提醒子女保持個人衛生,包括清潔雙手及注意咳嗽禮儀;以及盡快為子女接種疫苗等。

聶德權:「一老一幼」接種率仍需努力

香港文匯報訊(記者 張弦)特區政府昨日起推出「疫苗到戶接種服務」,接受70歲或以上長者,或因病患及殘疾行動不便人士網上預約,讓外展隊上門為他們接種科興疫苗。公務員事務局局長聶德權表示,現時「一老一幼」的接種率仍需努力,約有15萬名70歲或以上長者未打針,疫苗到戶接種服務是「針搵人」,希望可以盡量提高長者接種率。

到戶打針網上預約極繁忙

「疫苗到戶接種服務」昨日起接受網上預約,香港文匯報記者昨日實測發現網頁相當繁忙,似乎不少人正進行預約手續。

統籌該計劃的聶德權昨日出席電台節目時表示,香港疫苗接種開展超過一年,全港3歲或以上適齡人口,逾九成已接種第一劑疫苗,但「一老一幼」的接種率仍需努力,「雖然長者可以透過疫苗接種中心或接種點等打針,但部分人可能因為年紀較大或行動不便,即使想打針但離家有困難,所以增設這項(到戶)服務,希望可以盡量提高長者接種率。」

他表示,合資格人士可到網上平台或電話熱線登記,登記熱線每日朝九晚八運作,政府會按情況由下周二起,陸續安排外展醫護團隊上門接種,「構思以每四個星期作一個循環,每星期去四五個地區,期望於四個星期內可以去齊全港18區,並在緊隨的四個星期安排接

種第二劑疫苗。」

他指,疫苗到戶接種服務是「針去搵人」,並指目前約有15萬名70歲或以上長者未接種,部分人仍對疫苗有猶豫,期望該服務幫到行動不便,但又想接種疫苗的市民。

至於上門接種是否只能注射科興,聶德權表示,科興在接種安排上較簡單,到戶服務會首先處理希望接種科興的個案;但若有人想接種復必泰,政府亦會先登記,稍後再按需求而作出安排。

另外,聶德權亦指現時兒童接種率遇上「樽頸位」,3歲至11歲兒童的接種率約為六成,三四歲幼稚園學童更僅得四成,認為要繼續努力。他表示教育局將與學校保持聯繫,希望教職員和家長都明白接種的重要性,學校復課後,政府會盡量安排外展隊到校等,為學童接種疫苗。